

22(6)

集一十第書叢小戰抗

戰擊游入加家大



國立中央圖書館
NATIONAL CENTRAL LIBRARY
NANKING

2258
22(6)



MG
I246.8
183

—1—

大家加入游擊隊

目次：

- 第一回 劫後江南天堂成地獄
亂中小鎮土劣殘漢奸
使狡謀漢奸偷帶路
- 第二回 逞暴行百姓活遭殃
失蹤出佈告宣撫班格殺中國人
抗戰是生機老百姓驅除日本鬼
- 第三回 復仇雪恥響應義勇軍
殺敵除奸參加游擊隊
- 第四回



3 2173 1379 4

第一回 劫後江南天堂成地獄

亂中小鎮土劣變漢奸

話說中華民國二十六年八月十三日，因為上海的東洋鬼子兵，借端衝入我們虹口飛機場，我們的軍隊爲了保衛自己的土地，毅然抗戰，這一邊的戰事配合了七月七日蘆溝橋開始的北方戰事，是我中華民族爲獨立生存而作的全面抗戰。因此，激起了全中國的忠貞兒女，他們爲了保衛國家，保衛故鄉，爲了不願做亡國奴，不願受鬼子與漢奸的壓迫，紛紛站立起來。有的加入正規軍，有的加入遊擊隊，不斷的攻打鬼子與漢奸，創造了許多光榮的歷史。如今且來講一件老百姓加入遊擊隊的故事，這故事出在江蘇省吳江縣同里鎮上，那種慷慨激昂，可歌可泣的情形，在下會親身經歷，親眼看見，請看官們稍安毋躁，且聽在下一一道來，正是：



(南)

欲說驚天動地事，全憑一副嘴唇皮。

且說自從八月十三日戰事發動以後，我在戰場上的作戰將士，個個咬牙切齒，抱了不殺盡鬼子不甘休的決心，奮不顧身，浴血抗戰，因此上打得鬼子兵叫苦不迭，手忙腳亂，三個月中五次增援，三易主帥，仍掙扎不出淞滬一隅之地。一直到十月下旬，大場的正面陣地，始在鬼子兵的猛攻之下被突破了，於是我們的部隊，不得不作戰略的撤退，不幸在這個時候，鬼子兵乘我們金山衛換防之時，偷渡登陸，一面沿滬杭蘇嘉甯鐵路，一面自揚子江溯江西上，實行左右翼迂迴，我們的部隊爲了脫出這個左右大包抄，乃自淞滬前綫，逐漸向後撤退。從十月下旬開始，江南的錦繡河山，一一變色，敵騎所至，廬舍爲墟，那一種老百姓扶老攜幼，叫地呼天的逃難慘狀，真是說不勝說，記不勝記，田園寥落，千戈後，骨肉流離道。

路中」。這些鬼子兵造成的慘狀，暫且接過一旁，不必細表。單表在江蘇省蘇嘉鐵路旁邊，有一小鎮，名叫同里鎮，這地方屬於吳江縣第二區管轄，爲江蘇有名的產米之區，人口衆多，物產豐富，是蘇嘉鐵路沿綫的一大去處。但見：

「四顧平曠，鬱鬱葱葱，數不盡無邊沃野；一望迷茫，層層密密，看不清多少田廬。山水清佳，民風淳樸，同里竟是洞里乾坤；商業繁盛，物產富饒，小鎮毫無小鎮光景。月渡搖船，不讓長橋積雪，星洲夜宴，豈輸烟雨鴛湖。正是吳江縣中推獨步，嘉蘇路上算無雙。」

連年以來，雖然內亂頻仍，但同里鎮上，毫未受到兵革之災，正是四民樂業，萬衆安居。不道從八一三開戰以來，鬼子的飛機，不時飛到內地亂拋炸彈，同里鎮上，自然也不時發現鬼子飛機的蹤

——4——
跡，這一來，正如死水池中，起了滔天浪濤，許多年來平靜過慣的同里居民，也爲鬼子的飛機衝破了平靜的生活。

却說這一天是二十六年十一月十三日，同里鎮上忽然傳來了驚人的消息，說是鬼子兵已經佔據了蘆墟鎮，立刻要向同里進攻。胆小的同里區長，聽到這一個消息之後，立刻發下一條命令，叫全鎮的人民趕快逃難，一面吩咐區公所助理員，備下許多難民旗幟，分發衆人，這一來，除了一些無錢逃難的鎮民以外，其他紛紛叫船的叫船，僱人的僱人，隨身帶了些細軟，亂逃亂竄，正是忙忙如喪家之犬，急急似漏網之魚，也不管東南西北，只揀人多船衆的地方跟去，那一種慌亂的情形，正不是在下的一枝禿筆，可以形容。

正在這個時候，引出了一個人來，乘機掛着衛鄉保民的招牌，實行出賣民族利益的勾當，這一來有分教，「洞裏乾坤，變成凶關

地獄，小鎮土劣，儼然混世魔王。一
要知這人是誰，且聽下回分
講。

第二回

使狡謀漢奸偷帶路
逞暴行百姓活遭殃

却說這人姓白，名道復，祖貫同里鎮人氏，四十開外年紀，生得犛頭鼠目，狡滑異常，一足已跛，走起路來一顛一拐，好不難看得。因他腹中小有才學，專好包攬詞訟，魚肉鄉民，家中亦積下幾個造孽錢，鎮上居民，怕他作惡，平時就尊他一聲「復爺」，他也不知羞恥，儼然受之無愧的作威作福起來，到處干涉青年團體，救國運動等等。這一天，他看到同里居民這樣亂烘烘的，而且知道敵軍確已離同里不遠了，認爲機會已至，立刻去找他的同黨呂小和。這呂小和也有四十多歲，身材矮胖，生得圓頭肥腦，平日專與白道復獍狃爲奸，自然也同意這一種行爲。當時二人一商量，糾合了鎮上的一些無業遊民，組織了個「維持自治會」，一面分派爪牙四處去

散佈謠言說：「日本軍隊很好，大家不要逃，只管安居樂業的做生意，一切問題由他們負責」。這時鎮上正鬧得神鬼不安，看見有人出頭，早將白呂二人的過去行動、拋到東洋大海中去，有些沒有智識的，真的跟着他們一起，「復爺」「和爺」的亂叫起來，有些有智識的，明知不是頭路，但逃難却也覺得爲難，又想不出什麼辦法，只得住下來再說。另一方面，白道復弄了幾個會說日本話的人，天天去鎮外張望，打算迎接鬼子。

一過幾天，鬼子們已經佔領了蘇州，向無錫一帶進擾，同里鎮因爲地理上的關係，並無鬼子到來，只在十一月十六日那一天，有一架鬼子飛機，飛來散發了許多「安民」傳單。這一來，白道復覺得大爲得計，因爲鬼子兵既暫不來鎮，鎮上原先的區長，早已逃之夭夭，這樣一個富庶之區，眼前既沒有人主管，自己在好胡行亂爲

了。他同呂小和一商量，便儼然管理起同里鎮的行政來，自出主張的一樣一樣添出名目，想出種種搜刮金錢的辦法。這時鎮上的居民，因為戰事漸漸的西移，所以大部也慢慢的回來了，鎮上的商業一天一天恢復紛紛而且一天一天繁榮，白道復看到這種情形，更是心花怒放，借了維持治安的名目，向一家家居戶及商店，強索巨款，同時還定出了許多稅則，什麼進口稅，出口稅，營業稅等，名目繁多，不勝枚舉，有時勒索不遂，故意誣良為盜，任意毒打用刑，鎮上的居民，雖然對白道復的這種行動，恨至入骨，可是知道他已經與吳江鬼子兵的司令窩搭上一手，所以也不敢怎樣奈何他，大家只是敢怒而不敢言。

光陰似箭，日月如梭，不覺冬盡春來，看看已是中華民國二十七年的新春，這時，鬼子兵的戰事，雖然逐漸向前發展，但後方的

游擊隊，也正如春天的草一樣蓬勃，這同里鎮濱臨太湖，而又是蘇嘉鐵路沿綫的重鎮，港汊紛岐，形勢險要，自然少不得游擊隊常出沒其間。二十七年元旦日，江浙義勇軍總團部在南庫鎮成立以後，同里也就做了江浙義勇軍支隊的駐屯地。不道那白道復甘心附賊，他看到游擊隊這樣的聲勢浩大，恐怕對他不利，暗中偷偷派人向吳江的鬼子兵司令部接洽，請鬼子兵派兵到同里鎮來「保護」。鬼子兵起先恐怕游擊隊的攻擊，不敢派人出來，後來禁不得白道復幾次三番的要求，報告了游擊隊的虛實，並且派小漢奸替鬼子兵帶路，才在陰歷二十七年元旦，派出了三百多鬼子兵到同里鎮。

這時駐在同里鎮的游擊隊，因為鬼子兵來的數目很多，他們就悄悄的離開了同里等候機會。鬼子兵一到同里，先是殺豬宰羊大吃一頓，然後借着搜查游擊隊的名目，挨戶檢查，姦淫婦女，殺戮壯

丁，老百姓所有的金珠細軟，統統被劫掠而去，隨行還燒了兩幢房子，綁去了三十多人要老百姓備款去贖。老百姓起先爲了求安全起見，只得東拼西湊，備些款去，把被綁的人贖了出來。不道鬼子兵嘗到了甜頭，知道同里是一個富庶之區，而且老百姓平日習於安樂，不敢多事，樂得找些外快，因此三日來一趟，五日來一回，弄得同里鎮上的居民，平白地如掉下了十八層地獄，大家咬牙切齒，叫苦不迭。正在這個時候，又引出一件驚天動地的事來，這一來，有分教，低眉菩薩，翻成怒目金剛，村野居民，變作驅傩好漢。欲知後事如何，且聽下回分講。

第三回

矢蹤出佈告宣撫班格殺中國人
抗戰是生機老百姓驅除日本鬼

却說同里鎮上，有一個屠戶，姓劉名志成，排行第二，大家叫他劉二。這人生得五短身材，紫色臉膛，雖然目不識丁，却還心中有主，頗有一股忠義之氣。父母早已下世，大哥在幼年時打傷了人，逃命在外，已七八年不通音訊。劉二今年正交四九之年，娶妻毛氏，膝下生有二子，均已夭亡，落得夫婦二人，無牽無掛，倒也逍遙自在。這劉二生平嗜好杯中物，三杯下肚，萬事全休，從兩個兒子夭亡以後，更其嗜酒如命，毛氏雖然屢次規勸，怎奈劉二一時改不過來，也只得讓他自去。自從日本鬼子到同里以後，同里鎮上的商店，因為恐怕鬼子搶劫，紛紛關門閉戶，雖經那白道復屢次派人勸告，怎奈大家到底生命要緊，那顧得營業二字，有時被迫不過

，打開半邊店門，但一等勸告人轉身他去，又將門板上起來了。因此劉二幾次，爲了鬼子來鎮，未有滴酒下肚，恨得他牙癢癢地，幾次想衝出去鬧他一回，出口悶氣：都經毛氏死命拖住，未曾生事。這一天清晨，也是合當有事，劉二的鄰居王大媽起身時，忽然看見劉二的大門口，倚着一枝長槍，連忙叫喚劉二出來觀看，那劉二一看，認得是鬼子兵所攜的東西，便進去告知毛氏，毛氏女人見識，帶有三分害怕，認爲既是鬼子兵的東西，應該送將回去，劉二心中雖是不願，禁不得毛氏一再催促，只得慢吞吞強打精神，背起那枝長槍，信步行去。

那劉二來到「自治會」門前，向門房道明來意，門房進去一回，白道復立刻傳見，劉二見了白道復，即將發現槍枝的情形，一五一十說個明白。白道復不敢作主，帶了劉二來見那位鬼子兵的宣撫

班班長小林清一郎。小林立刻命令鬼子兵檢點人數，看是那一個人遺失槍枝，不道一檢點的結果，却少了一個人，小林頓時大怒，喝呼左右將劉二綑綁起來道：「好一個大胆的『支那馬鹿』，你殺害了漢奸劉弟兄，還敢拿槍來戲弄本人，這還了得！來，給我打他四十棍再問！劉二雖然極口呼冤，無如這時有口難分，早被七八個鬼子兵，不問青紅皂白，按倒在地，綑了個結結實實，操起軍棍，足足打了四十下，打得劉二皮開肉綻，死去活來。小林怒氣未消，尙還指着劉二，迫他說出謀殺他弟兄的情形，這時那白道復站在旁邊，看見這種情形，早已嚇得二十四個牙齒，捉對兒廝打。後來見小林又要打劉二了，便想萬一將劉二打死，小林怪罪的時候更其有口難分，不如上去討個情，留着劉二活口，倒好與自己卸脫。想到此處，連忙走上半步，向小林打一躬道：『依小的看來，皇軍的失蹤，

或者不是劉二所謀殺，不如留下活口，慢慢的問個水落石出，再作道理，不知將軍意下如何？」那小林一想白道復的話，也還有理，便道：「好！我現在將這個『馬鹿』交給你，限你一天，你給我去問來，如果交不出我們的弟兄，懸懸，當心你的狗頭！」白道復連道了幾個『是』，將劉二押下。

却說白道復將劉二帶回，傳王大媽細細的一問，知道劉二並未謀殺鬼子兵，但事情確有些奇怪，而在小林的盛怒之下，萬一查不出來，連自己也不大方便，他想了半天，却想出一個方法來。只見提起筆來，擬了一張佈告道：

「爲佈告事，照得皇軍宣撫班員藤田真善，突於昨晚失蹤，其槍於今晨在屠戶劉二門前發現，是否爲人謀害，情實可疑，茲奉皇軍宣撫班班長小林清一郎將軍面諭，限闔鎮人民，於六小時內將

藤田真善尋獲交出，逾限一律重處，格殺不論，望勿自誤，切切此佈！
年月日同里鎮自治會會長白道復」。

這一張佈告貼出以後，全鎮人心惶惶，大家硬着頭皮，分頭尋找，連每一個廁所都找尋遍了，藤田真善的影子沒有見到。一直到傍晚一家木行裏的看守木料工人回到他看守屋內去睡覺，却發現藤田真善平平安安的躲在木屋中。他看見了工人，也嚇了一跳，不住的搖搖手，喃喃地轉着舌頭，不曉說什麼鬼話，看那樣子，大概是叫人不要聲張的意思。工人不敢作主，報告了行主，領着白道復，才將藤田尋出送交小林，小林吩咐將劉二取保釋出。這一場風波，才告平息。

— 15 —

話說劉二釋出以後，將息了半月，身體漸漸復原，他痛定思痛，認識了日本鬼子的真面目，原來都是殺人的強盜，至於同里鎮上

的老百姓，本來已經痛恨日寇，祇是敢怒而不敢言：自從看見了那張「格殺不論」的佈告之後，首先是人人自危，覺得大家朝不保暮，命在旦夕，連生存的權利都沒有了；後來彼此一談起，無不咬牙切齒，凡關於日寇劫掠，焚燒，姦淫，屠戮，轟炸種種暴行，一齊記起，有的親朋被殺，有的骨肉遭殃，越說越清楚，越清楚越覺醒，覺得日本鬼子是自己切身的大敵，什麼宣撫班之類，正是魔鬼的化身。也是無巧不成書，正在這個時候，江浙義勇軍總團部的政治工作人員，開始了對同里鎮的活動，他們用各種方法與同里的老百姓接近，從隨便談話而漸漸喚起國家觀念，激起同仇敵愾之心，終於結合老百姓，宣傳工作進行得非常順利有力，老百姓完全明白敵我分明，存亡一剎的意義，懂得非抗戰不足以生存的道理了，有一天，鬼子兵又開了五十多名來同里鎮。這時義勇軍團部派來了二個

政治工作人員，向老百姓宣傳，只因這一番宣傳，說得老百姓個個覺悟，人人興奮，有分教：掙開枷鎖，還我河山作主人，打破牢籠，驅除倭奴光華夏。要知道這二人說些什麼，且聽下回分講。

第四回

復仇雪恥響應義勇軍
殺敵除奸參加遊擊隊

却說江浙義勇軍總團部，探知了同里鎮上的各種情形，知道同里鎮的居民，已漸漸覺悟過來，這一天，他們又探得有五十餘名鬼子兵快要開到同里，認爲時機已熟，立刻派出了兩個得力的政治工作人員，前往鼓勵同里居民起事，一面並通知各部隊一律準備接應。兩個政治工作人員，一名馬華，一名張鼎，都是本地人氏，熟悉地方情形，因此團部派他二人辦理此事。他二人來到同里鎮後，立刻找到劉二，這時劉二已經加入江浙義勇軍，大家一商量，決定分頭進行，定晚上在鎮外二里的大廟內集合，討論辦法。當天晚上，果真有六七十個人，接到劉二的通知，悄悄地來到大廟中集合，馬華一看人數已足，首先開言道：「諸位同胞，今天請你們來，不爲

別事，我想你們大家知道，這幾個月來，我們受鬼子的氣也受的夠了，我們的父母被殺戮，妻妾被姦淫，我們的財產被劫掠，我們自己也是早上保不得晚上，譬如上日自己逃走的那個鬼子，要是找不到，大家就要被格殺不論。諸位同胞，你們大家想想看，我們以前不是太平過日麼？現在爲什麼一點沒有保障，隨便給鬼子殺戮呢？諸位，你們想想看！我們受到這大的恥辱，不該起來報仇雪恨嗎？

「這一席話，說得六七十人個個怒髮衝冠，他們大家都在竊竊私議，劉二想到他半個月前被打的恥辱，更其咬牙切齒。他跳上台道：

「諸位，不是我劉二說句不中聽的話，我們大家幾個月來所受的痛苦，如不報復，就是連豬狗也不如了，而且誰敢保證，以後鬼子兵不再逃走，逃走了向我們算賬，這樣的日子簡直是亡國奴的生活，誰活得下？」張鼎也順勢說道：『是的，這樣的亡國奴生活是活不下

去的，大家必須想辦法！我們今天來的意思，就是要告訴你們，今天有五十多鬼子兵就要開到這兒，如果大家要不願做亡國奴，如果大家想報仇，那麼想法把這些鬼子們幹了，然後我們大夥兒一起去打遊擊，幫助中央軍隊，徹底驅逐日本鬼子離開中國！你們大家的意思怎樣，我們已派了隊伍在鎮外預備接應」。馮華道：「諸拉，張同志對你們說的話，你們以為對不對？你們打算怎樣幹？」衆人道：「張先生的話很對」。張鼎馬華二人同道：「既然你們大家贊成，事不宜遲，遲則生變，我們通知那邊，明晚就動手，你們明晚大家如此如此，事成後仍在此地集合」。分派已定，張馬二人，就命劉二連夜前去報告團部，準備接應，一面打點明晚的廝殺。再說那日本鬼子，屢次到同里胡作胡爲，絲毫未見老百姓的反抗，而且未見一個遊擊隊員，因此他們的胆也漸漸的大起來，防備漸鬆。這

一晚，五十餘人開至同里，因沿途辛苦，所以很早就寢，萬想不到同里鎮的一部份居民，得到江浙義勇軍的援助，開始向他們報仇。在夜色朦朧中，他們聽到槍聲，張開惺忪的睡眼想抵抗時，勇敢的同里居民已經從四方八面包圍過來，他們預先把許多煤油箱貯放了鞭炮，那鞭炮在箱中一燃放，披披拍拍，聲音震天，日本鬼子聽了，不知外面有多少人馬，先自慌了手脚，亂中開槍，自相打死了一半，等鄉民們圍攏來時，又被打死一大半，餘下一兩個伶俐的，只恨爺娘少生兩隻腳，沒命的跑了。這時，另一部份居民領着義勇軍，衝進白道復的住宅，將白道復呂小和等一班漢奸，全部活捉，一個個槍斃了，搜出通敵的罪證不少，所有平日魚肉鄉民，作惡敲詐而來的漢奸財產，全部充公，備作遊擊隊的給養。

第二天東方微明的時候，全鎮居民帶了一夜的驚惶奔出來觀看。

，他們知道義勇軍已克復同里鎮，大家非常高興，他們見遊擊隊有這樣的勢力，很多人立刻參加遊擊隊，個個磨拳擦掌，勇氣百倍，登時遊擊隊新添了五六百個隊員，聲勢大盛，簡直看日本小鬼有如腳底螞蟻。大家這纔深切明白，團結救亡，保衛家鄉，必須自勵拿槍和鬼子去拚。當下他們帶着戰利品奔到那個大廟中集合時，祠里鎮的空中已經升起青天白日滿地紅的國旗，隨着朝陽向這規規的河山含着微笑，好像在歡送那一批遊擊壯士。正是：

起來團結保家鄉，

四萬萬人不會亡；

一致參加遊擊隊，

同心合力打東洋！

82

3/1/02

~~1111~~

(13)

SKBC
MG
1246.8
183

4/1/02